

■文/图 本报记者 王香香

# “火焰蓝”志愿队，黄河边上做义工



图为消防宣传员向采访团记者介绍消防救援防护服功能。

十一国庆节，大多数人外出旅游或走亲访友时，有这样一群人，他们始终全天紧急待命，坚守岗位。10月1日至3日，记者来到宁夏中卫市中宁县消防救援大队，用文字和镜头记录下消防员们不平凡的国庆节。

## 保护母亲河 蓝朋友在行动

“没想到几天没来，这里就堆满了芦根和塑料瓶。”“大家捡垃圾时要相互照应，一定要注意安全。”10月1日下午2时许，中宁县黄河公路大桥下，几名“蓝衣人”正沿着河岸搜索。当日，中宁县消防救援大队每周一次的巡河环保活动如期展开。

大桥不远处，黄河水在一处河堤的臂弯处

打着旋儿，将上游枯树枝、芦苇根和塑料瓶不断地推向河滩……

“把那根粗木棍捞上来，用它可以捞芦苇根……把垃圾袋拿过来，把打捞上来的垃圾都装进去……”中宁县消防救援大队正大路消防救援站指导员白成亮一边捡塑料瓶，一边指挥队友打捞堆积在河边的芦苇根。

随后，大家沿着河岸一直搜寻。三个小时后，大家完成了巡河路段任务，垃圾也足足装了两大袋。

“长假期间，来黄河边游玩的人多了，垃圾也越来越多。这几日，只要有空闲时间，我们就会来捡垃圾，守好我们的绿水青山。”白成亮说，2019年起，中宁县消防救援大队“火焰蓝”志愿消防服务队将保护黄河流域生态环境作为义务工作，每周开展黄河沿岸环境清理，不定期沿岸检查工业废水、农业退水排放现象，监督群众和企业使用好、维护好湿地资源，清理垃圾可燃物，消除火灾隐患。

## 赶农村大集 送消防安全

“一班和三班战备执勤，二班去大战场镇集市上搞消防宣传。”10月2日一大早，站长刘保军就分配好了当日任务。9时许，副站长王鑫带着7名队员来到中宁县大战场镇农贸市场。

“水煎包子，羊杂碎，好吃又便宜！”刚一进入农贸市场，饮食区的吆喝声就吸引了队员们注意。

“阿姨！今儿风大，您这水煎包子摊一定要注意用火安全。”在一处水煎包子摊前，王鑫特意上前嘱咐摊主。

“奶奶！这几天忽冷忽热的，电褥子要铺上床了吧？”在百货区，消防员赵世龙遇到一名带孙子赶集的老奶奶。“电褥子上床前，您得好好查查，看看是否漏电了……”赵世龙叮嘱老奶奶

要注意用电安全，并提醒她要及时清理家中的易燃可燃杂物。

“我们每月都要到集市上去搞消防宣传，让大家绷紧消防安全弦。”白成亮告诉记者，针对农村火灾的规律性和季节性，正大路站深入到农贸集市发放消防宣传资料，同时向他们讲解农村防火知识、电动车防火知识、人员密集防火安全知识，以及如何查找身边的火灾隐患、如何安全地用电用火、如何扑救初期火灾、如何报火警以及如何逃生自救等消防常识。

## 便民服务站 全天不打烊

“你们这儿有创可贴吗？我手被划烂了，想止一下血。”10月3日晚7时许，出租车司机王勇路过中宁县消防救援大队门前时，见门口有“便民服务站”招牌，向执勤的消防员问道。

“有！有！您先到休息室歇歇脚，我给您拿。”在执勤消防员张紫程引导下，王勇不仅止住了血，还灌满了保温水杯。

“一直以来，我们秉承着‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务精神和‘行善立德’的志愿服务理念，始终不渝守红门初心，薪火相传的蓝焰使命。”中宁县消防救援大队政治教导员张铁海说，今年7月，中宁县消防救援大队“学雷锋”活动小广场和“火焰蓝”便民服务站启用。小广场和服务站依托正大路消防救援站管理运行，实行“24小时”值班服务制度。便民服务站配备了医疗箱、轮椅、非处方药品、针线包、饮用水、充电宝、打气筒、维修工具箱、雨伞雨衣、纸杯、纸抽和纸笔等物品，以及消防安全宣传资料，还免费提供园区向导、周边环境讲解、社会救助和紧急医疗。同时，便民服务站对辖区内有帮扶需要的群众、单位、社会团体提供“点单式”社会帮扶，根据个别需求预约消防宣传培训、灾害避险演练、除蜂巢、照顾老人等志愿服务工作。

■文/图 本报记者 王香香

## 西夏区

# “法治公交”让普法“活”起来

10月18日，“见证75年·基层法治宁夏行”活动采访团记者来到宁夏银川市西夏区吴苑村，了解该局打造的法治公园，并体验乘坐“法治公交”，还详细了解该局法治宣传工作。

“各位乘客，大家好！欢迎乘坐‘法治公交’，本趟公交由银川汽车西站开往法治西夏区的平安小镇……”伴随着广播声，宁夏银川市西夏区司法局打造的“法治公交”普法专线正式开通。

车头“贺兰山下 平安小镇”标识，车身“贺兰山下的法治守护”标语，引人注目。车内车载视频循环播放普法宣传视频，LED屏滚动播放普法宣传标语，入耳入心。行驶途中“法治转盘”等法律知识问答小游戏活动，有趣有料。

将公交车作为普法宣传的“流动课堂”，打造移动式“法治讲堂”，让法律法规与群众“面对面”“零距离”，让法律知识“抬头即看、上车即学”，西夏区司法局让普法宣传“动”起来。

开通的法治公交以贺兰山东麓西线旅游线+法治文化阵地观光为主，由汽车西站出发，途经吴苑村宪法公园、镇北堡影视城、漫葡小镇、德林村法治公园、乡愁公园等，途中不定地点设置“法治补给站”，由西夏区司法局法治宣传快闪队通过法治游戏，与乘客对“法治暗号”等形式互动，让游客在游玩中学法，促进“法治+生态+旅游”多业态融合。“我们是来旅游的外地游客，没想到能搭上这趟免费的法治公交，既游玩了西夏区的景点，又学到了法律知识，感受到了法治文化的魅力！要是遇到旅游纠纷，我还知道了找人民调解”，来自四川成都的游客李安说道。

公共交通空间亮起的法治元素，将法治宣传潜移默化地融入群众日常出行，为城市增添了一抹亮丽的法治宣传风景线。

让法治元素“活”起来，近年来，西夏区司法局创新法治宣传方式，努力构筑形式多样、立体化、多角度的普法新模式。

精细部署“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”，以村居为点，镇街为线，串联各类型宪法进社区、进企业、进校园宣讲活动，以“宪法晨读”“宪法主题演讲”“宪法法治文化作品征集”把握校园宣传主阵地，以“八一宪法公园”、宪法宣传角讲述中国宪法故事。生动多元宣讲民法典，开展民法典日常宣讲、田间宣讲、庭院宣讲，开设以案释法民法典专栏，创排“析法说典”民法典普及短视频，征集民法典法治文艺作品，组织“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动。压实普法成员单位主体责任，结合部门特点与普法职责，分头部署，合力开展黄河流域生态保护等专项宣传活动。

关注重点对象，高水平提升普法新质效。创新在区委常委会、政府常务会开展领导干部“普法学法微课堂”活动，建立领导干部带头“讲好法治课”制度。为西夏区40所中小学聘任法治副校长，以“法治第一课”“模拟法庭进校园”等形式，深入开展宣传教育活动，打造“法治春晖暖西夏·贺兰少年谱芳华”，“法护蓓蕾”未成年法治教育基地，成立“春风·桃李”青少年流动普法讲堂，为青少年健康成长撑好“法治保护伞”。加强法治乡村建设，推动乡村（社区）“两委”干部学法用法制度有效落实。

落成“八一宪法公园”“同阳新村法治文化公园”等大型法治文化阵地，融合法治宣传于群众日常生活，使法治阵地实用便捷，润物无声，实现各村居法治文化阵地全覆盖。

让法治宣传更接地气、更聚人气、更暖民心，推动公众从“知法、用法”走向“守法、敬

法”。西夏区司法局的普法实践，从“漫灌式”普法向“滴灌式”普法转变，跑出普法“加速度”。让法治浸润生活，在参与体验中群众切身感受到法治的实惠，对法治的信心日益增强。

也就是这样，一幅五彩斑斓、热潮涌动的“法治画卷”跃然如见。



图为采访团记者体验“法治公交”。